



22日,2013年利群阳光助学金发放仪式上,学生们在仪仗队带领下步入会场。 本报记者 戴伟 摄

# 行躬礼,仿佛先师在勉励

2013利群阳光助学金发放仪式举行,50学子孔庙完成“成人礼”



## 利群阳光助学行动

本报济宁8月22日讯 (记者 张榕博 乔显佳 尹明亮)

22日上午,济宁曲阜孔庙大成殿迎来一场特别的“成人礼”。本报与浙江中烟工业有限责任公司联合举办的2013年利群阳光助学行动,在这里举行助学金发放暨阳光学子“成人礼”仪式。来自全省各地的近50

名阳光学子代表现场感受国学魅力,并领取助学礼包。

上午11:00,雅乐响起,祭孔大典拉开利群阳光助学行动助学金发放暨曲阜孔庙“成人礼”仪式的序幕。在舞生的引领下,身穿汉服的阳光学子从大成门出发,抵达孔子讲学的“杏坛”观礼舞生表演。而后,出席当天活动的嘉宾,与阳光学子一起登临大成殿,向圣人孔子鞠躬施礼。

作为本报与浙江中烟联合打造的品牌公益活动,2013年利群阳光助学行动自今年6月份启动以来,遍访全省17市,寻

找需要救助的阳光学子。最终,历经个人申报、他人举荐、材料核查、现场探访、评议确认等环节,从400余名报名者中,遴选出100位寒门学子,每人给予5000元助学金。

在当天的仪式开始之前,曲阜市文物局、三孔旅游服务公司作为活动协办单位,专门安排导游带领阳光学子代表和随行家长参观孔庙。从万仞宫墙到碑林,从奎文阁到杏坛,在汉唐古树的庇荫下,即将走进大学的阳光学子一次次感喟孔庙的博大精深。

自2002年开始,已经走过

12个年头的利群阳光助学行动,初衷就在于帮扶寒门学子圆梦大学校园,延续人生理想。在仪式现场,浙江中烟市场营销部副总经理马秋莲把12年的坚持称做“一个开始”,因为始终都有一些寒门学子需要通过救助来圆梦。

得知阳光学子代表王嘉琪在又获得了一份救助后,把助学金转给其他困难同学时,马秋莲说:“一份公益事业的坚持,其实是无数社会爱心人士的合力,12年来,更要感谢的还是寒门学子,他们积极向上的励志故事是最大的财富。”

## 相关新闻

### 孔庙办助学仪式 学子直呼想不到

在庄严肃穆的孔庙大成殿前举行发放仪式,到场参加活动的利群阳光学子直呼“想不到”。活动中,与会嘉宾把“大礼包”送给他们,并在本周将5000元以银行汇款的形式打到每个人的卡里。

参加仪式的曲阜市委常委、宣传部部长赵永和说,大学生在孔庙大成殿前举行成人礼是人生中一件非常有纪念意义的事,相信会对学子们今后的学习和生活产生巨大的正能量。曲阜市文物局局长孔德平也寄语学子,在曲阜这块文化宝地上游有所悟、观有所想,能够将社会各界的关爱化为奋发向上的动力,在逆境中奋进,实现自己人生的远大理想。

“来曲阜参加助学金发放仪式,还以为会在一间办公室内举行活动,没想到竟是在大成殿前发放,当时就觉得这次助学金发放仪式特别庄严、隆重。”阳光学子袁胜杰激动地说。

本报记者 尹明亮 张榕博  
乔显佳

## 仪式侧记

# 穿汉服,一招一式皆学问

圣城曲阜,尊师尚德。作为2013年利群阳光助学行动的重头戏,22日,助学金发放仪式在曲阜孔庙举行。为了给阳光学子一份特别的纪念,本报、浙江中烟工业有限公司,联合曲阜市文物局、三孔旅游服务公司,专门为阳光学子精心准备了一场“成人礼”,并邀阳光学子集体参加列入首批国家级非物质文化遗产名录的祭孔大典。

本报记者 张榕博  
乔显佳 尹明亮

## 庄严声乐响起 学子进入状态

祭孔大典是华夏民族为了纪念先师孔子举行的隆重祀典,持续两千多年从未间断。为让这一场仪式更显庄重,曲阜方面特意准备了汉服,帮助学子们尽快进入“角色”。

在孔庙大成门外,听说要穿汉服参加祭孔大典和“成人礼”,学子们一下欢呼雀跃起来。不过真正试穿汉服时他们才发现,简单是汉服的穿戴,已经是“一招一式皆学问”。

学子朱秀文把古代儒生戴的帽子一把戴到头上,却不知帽子缝是要向后的。汉服交领、右衽,需要先系里边的绳带再系外面;衣服穿上了,却没有电视上那般潇洒自如……最后在工作人员手把手教授下,学子们才一一穿上汉服。很快,上午11:00,祭孔大典正式启幕,刚才还雀跃着的学子们在庄严悠长的声乐里立刻进入状态。



工作人员在帮一名学子戴帽子。 本报记者 戴伟 摄

## 完成“成人礼”,双肩扛责任

男生穿着米色黑领汉服,女生着粉色红领汉服,汉服更衬托出阳光学子青春盎然。在仪仗的注目下,盛装的学子们列队迈过大成门,穿过孔子讲学的杏坛,拾级而上,来到大成殿,向圣人先师鞠躬献礼。

仪式的最后是阳光学子集

体参加曲阜孔庙“成人礼”。宣读成人誓词,齐诵《论语》篇章,向孔子像鞠躬施礼。礼毕,现场嘉宾向学子们发放《成人证书》。从此刻起,阳光学子将由“孺子”成为正式跨入社会的成年人,担当起家庭和社会的责任。

拿着黄灿灿的《成人证书》,来自菏泽的李蕊难掩喜悦,“来之前知道有成人礼,但不知道会穿着汉服这么隆重,在读成人誓言的时候,真的感觉那一刻似乎就是自己人生的一个人生节点。”

为确保文物安全,曲阜对在大成殿前组织活动十分严格。一般来说,需提前两周甚至1个月组织策划。此次在曲阜市文物局的直接部署参与下,曲阜市三孔旅游服务公司先后动员了近百名职工,加班加点为22日活动提前准备,对助学金发放现场进行细致的环境布置,专门设计安装好条幅和对联;为参加活动的阳光学子填好“成人礼证书”,在仪式中发给他们;按照男女生人数准备了100套汉服,提前熨烫。

孔庙管理处、行管、保卫、门禁等部分科室也按照分工,做好文物安全、现场供电等工作。为不影响孔庙内参观秩序,几个部门的工作人员紧密配合,在活动举办前约1小时用小推车,将7大包纪念品运到大成殿月台西侧。既不影响游客观瞻,又极大地方便活动的举办。

本报记者 尹明亮 张榕博  
乔显佳